

SZEGED

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Egy évre 600 kor. | Negyedévre 150 kor.
Fél évre 300 „ | Egy óra 50 „

Megjelenik naponként délután.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
Kölcsey-utca 6. • Telefon 13-33.

Holnap kerül tárgyalásra a trónfosztó javaslat.

A nemzetgyűlés mai ülése.

BUDAPEST, nov. 3. A nemzetgyűlés mai ülése iránt óriási érdeklődés mutatkozott, nemcsak politikai körökben, hanem a közönség ama részében is, amely a politikától egyébként meglehetősen távol áll. A nemzetgyűlés mai ülésén a karzatok zsufolással megteltek. A diplomáciai karzaton megjelentek az összes követek, a katonai és polgári misszió tagjai és más, a fővárosban tartózkodó külföldiek. A hírlapírói karzaton igen sok külföldi újságíró és rajzoló jelent meg, hogy a mai ülésről lapjukat tudósítsák.

A folyosókon már jóval fél 10 óra előtt élénk mozgás volt. Csoportosan gyűltek a képviselők, mert úgy hírtelt, hogy fél 10 órakor pártközi konferencia fog összejárni, amely tanácskozni fog a nemzetgyűlés ama határozatáról, amelyet a trónfosztásról szóló törvényjavaslat megszavazása után fog megszavazni a Ház. A pártközi konferencia azonban elmaradt és valószínűleg csak a mai ülés alatt vagy után fogják megtartani. A pártközi konferencia ugyanis egyáltalán nem sürgetős, mivel a nemzetgyűlés csak holnap kezdi meg a törvényjavaslat tárgyalását és így a pártoknak van kellő idejük arra, hogy a deklaráció szövegét maguk között is kellő módon megvitathassák.

Az ülésen megjelentek majdnem az összes képviselők, sőt már az újonnan megválasztott baranyai képviselők közül is láttunk 2-3 új honatyát. Az óriási érdeklődés és izgalom meglátszott a képviselőkön is, akiknek egy része a mai nap alkalmából ünnepi ruhát öltött.

Az ülés elején, az elnöki előterjesztések alatt még megiehető nyugalom uralkodott a Házon, de amikor a miniszterelnök benyújtotta a trónfosztásról szóló törvényjavaslatot és a főtterembiztos átvette a javaslatot, akkor kitört a nemzeti egyesülés pártjának szélső jobbszárnyán a zaj és erősen égették a királyt.

A kiszagdapárt és a nemzeti egyesülés mérsékelt elemei részéről nem maradt el a válasz:

— Éljen a nemzet! Éljen Magyarország! — kiáltották harsány hangon.

A törvényjavaslat benyújtása után Friedrich István, Weiss Konrád és Hornyánszky Zoltán mentelmi bejelentést tettek. Beszédüket azonban a Ház nagy türelmetlenkedéssel és idegenkedéssel hallgatta végig.

Friedrich István volt miniszterelnök ügyét a mentelmi bizottság a

letartóztatásban levő képviselők mentelmi ügyének letárgyalása után azonnal napirendre tűzi és azt a legmondosabban meg fogja vizsgálni.

BUDAPEST, nov. 3. A mai ülést Gádl Gaszton elnök fél 11 órakor nyitotta meg. Jelenti, hogy a nemzetgyűlés szünete alatt Szilárd Béla és Pető Sándor képviselők elhunytak. Bemutatja az indítványok és interpellációk jegyzékét.

Bejeleníti továbbá, hogy a dévidéki választásokon Bodó János, Kórodi-Katona János, Kiss György és Prakatur Tamás megválasztottak, bemutatja ezeknek megbízóleveleit, melyet az igazolási állandó bizottságnak azonnal kiadnak. Szabó Jenő jegyző felolvassa a pápa levelét, melyet a magyar hadifoglyok ügyében a nemzetgyűléshez írt.

Elnök: A miniszterelnök átirata szerint egy csomó törvényjavaslat kihirdetéséről értesíti a Házat.

Bejeleníti, hogy a budapesti kir. ügyészség a Ház elnökségéhez megkeresést intézett, amelyben lázadás büntette címén Rakovszky István, Andrássy Gyula, Sigray Antal és Beniczky Ödön képviselők mentelmi jogának felfüggesztését kéri és jelenti, hogy ezeket a megkereséseket áttette a mentelmi bizottsághoz. Jelenti azután, hogy a miniszterelnök átiratot intéz, melyben értesíti, hogy a minisztérium október 28-iki ülésében felhatalmazta az igazságügyminisztérium utján az ügyészséget, hogy Rakovszky István, Beniczky Ödön, Friedrich István, Andrássy Gyula és Sigray Antal képviselők ellen addig is, míg a felfüggesztés tárgyában a mentelmi bizottság határozhat, lázadás miatt (nagy zaj a Friedrich-párton, gunyos derűltetés) a mentelmi jogra való tekintet nélkül a büntető eljárást szorgalmazhassák és nevezett képviselőket letartóztatásban tarthassa. (Nagy zaj.) Együttal közli a miniszterelnök, hogy a magyar kormány ezért felelősséget vállal.

Bethlen István miniszterelnök: Tisztelt Nemzetgyűlés! Vagyok bátor egy törvényjavaslatot benyújtani IV. Károly öfelsége uralkodói jogának és a Habsburg-ház trónörökösödésének megszűnéséről (felkiáltások a Friedrich-párton és a balközépen: Éljen a király! Nagy zaj, élénk ellentmondások a kiszagdapárton, Dömötör: Gyázmagyarok! Felkiáltások a kiszagdapárton: Éljen a nemzetgyűlés!) Kérem az osztályok mellőzésével sürgős tárgyalás és jelentéstétel vé-

gett ezen javaslatot a közjogi bizottsághoz utasítani. Kérem egyúttal a Ház határozatát arra nézve, hogy a házszabályok értelmében a közbevetelt háromnapos időköz mellőzésével a bizottság jelentése a holnapi napirendre kitűzessék.

Elnök szavazásra teszi fel a kérdést, mire a Ház többsége, az egész kiszagdapárt és néhányan a kereszténypartból ehhez hozzájárulnak.

Ezzel egyúttal a nemzetgyűlés, mely az 1920: I. t.-c. 2. § a értelmében, mint a magyar állam szuverenitásának törvényes képviselője, az államhatalom gyakorlásának további

A detronizáló javaslat indokolása.

BUDAPEST, nov. 3. (M. T. I.) A nemzetgyűlés mai ülésén Bethlen István miniszterelnök benyújtotta IV. Károly öfelsége uralkodói jogainak és a Habsburg-ház trónörökösödésének megszűnéséről szóló törvényjavaslatot. A törvényjavaslat indokolása a következő:

— A sokat szenvedett magyar nemzetre újabb megpróbáltatások ideje következett el. A közelmúlt eseményeivel kapcsolatban a magyar állammal szemben azt a követelést támasztották, hogy koronás királyát és uralkodóházát trónörökösödési jogától fossa meg. A magyar állam sohasem állott oly nehéz elhatározás előtt, mint ezekben a sorsdöntő órákban. Idegen hatalmak, a békeszerződésben is biztosított függetlensége ellenére, beavatkoznak belső ügyeibe, olyan intézkedéseket követelnek tőle, melyre magát sohasem kötelezte, melynek teljesítését a trianoni békeszerződésben nem rótták le és amely alkotmányának alapelveivel sem egyeztethető össze.

Leszerel a kisántánt.

Nem kell a mobilizálási költségeit fizetnünk.

BÉCS, nov. 3. (A M. T. I. magánjelentése.) A N. F. P.-nek jelentik Párisból: Valószínűleg holnap délelőtt nyújtják át a nagyántánt képviselői a cseh kormány tegnapi nyilatkozatára a nagykövetek értekezletének válaszát. Megbízható információ szerint a válasz a következő kijelentéseket tartalmazza:

A szövetséges nagyhatalmak meglepedéssel vették tudomásul, hogy a csehek és jugoszlávok önhatalmulag semmi szín alatt sem léptek volna fel Magyarország ellen. A budapesti kormány lojális magatartásával szemben nem volna méltányos a puccskíséret pénzügyi következményeiért a magyar népet felelőssé tenni, annál kevésbé, mert a kisántánt a nagyhatalmak határozott kívánsága ellen mozgósított, pedig a nagyhatalmak felhívták, hogy bízzék az ő beavatkozásának eredményében. Illetékes francia helyen az este kijelentették, hogy a magyar kérdésben a feszültség határozottan megszűnt.

BÉCS, nov. 3. (A M. T. I. magán-

módját is jogosult rendezni, az államforma kérdését a jövőre nézve is végérvényesen eldönti, midőn híven a magyar nemzet érzelmeihez és hagyományaihoz, továbbra is a királyság ősi intézménye mellett foglal állást.

Mentelmi bejelentések után az elnök 5 perc szünetet rendel el, amely alatt a mentelmi bizottság tárgyal.

Az elnök az ülést újra megnyitja.

Rubinek István, mint a közjogi bizottság előadója betereszti IV. Károly öfelsége uralkodói jogainak és a Habsburg-ház örökösödésének megszűnéséről szóló törvényjavaslatot és kéri annak a következő ülés napirendjének keretén belül való letárgyalását.

Az előadó javaslatát a Ház szó-többséggel elfogadja.

Az elnök napirendi javaslatot tesz. A következő ülés 4-én délelőtt 10 órakor lesz, melynek tárgya a ma beteresztett törvényjavaslat tárgyalása.

jelentése.) A N. W. T.-nak jelentik Londonból: Kormánykörökben azon a nézetten vannak, hogy a kisántánt a nagyhatalmak felhívására legközelebb leszerel.

LEMOND-E A KORMÁNY. Politikai körökben úgy tudják, hogy a javaslat elfogadása után a kormány nyomban benyújtja lemondását, mert tisztában van azzal, hogy a pártok bizalma az utóbbi napok eseményeitől eltekintve is végkép megingott iránta. Különösen a keresztény-párt fordult el teljesen a miniszterelnöktől és bár a kiszagdapárt teljes mértékben helyesli a kormányt, Károly akciójával kapcsolatban foganatosított intézkedéseit, szintén változásokat sürget a kormány összetételében.

PETŐ SÁNDOR KERÜLETE. Pető Sándor halálával megüresedett választókerület jelöltségét a polgárok és a munkások szövetsége Purjesz Lajosnak ajánlotta fel. A demokrata párt Sándor László volt főkapitányt jelöli Pető helyére.

VÉNUS-CIPŐGYÁR KÁRÁSZ-UTCAI ÜZLETE A NAPOKBAN NYILIK MEG!

